

УДК 34

Вишняков Максим Михайлович

адъюнкт

Санкт-Петербургский военный ордена Жукова институт войск национальной гвардии
г. Санкт-Петербург, Российская Федерация
vischnyakovmm@yandex.ru

СИСТЕМА ПОощРЕНИЙ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ ОТДЕЛЬНОГО КОРПУСА ВНУТРЕННЕЙ СТРАЖИ (1811–1864 ГГ.)

Для цитирования:

Вишняков М.М. Система поощрений военнослужащих Отдельного корпуса внутренней стражи (1811–1864 гг.) // Вестник Санкт-Петербургского военного института войск национальной гвардии. 2021. № 1 (14). С. 103–105. URL: <https://vestnik-spvi.ru/2021/03/024.pdf>

Аннотация. В статье на основе анализа законодательных актов и научных трудов раскрываются вопросы правового регулирования поощрения военнослужащих Отдельного корпуса внутренней стражи Российской империи в 1811–1864 гг.

Ключевые слова: поощрение, военнослужащие, награды, нормативные акты.

С созданием в 1811 году Отдельного корпуса внутренней стражи (ОКВС) начинается формирование и развитие правового поощрения военнослужащих войск правопорядка, безупречной службой которых история войск насыщается яркими примерами героического и самоотверженного служения Отечеству.

Основным источником, регламентировавшим порядок иерархии в войсках, был «Табель о рангах» 1722 года, по которому военнослужащие, гражданские чины подразделялись на 14 классов, что способствовало укреплению субординации [6]; поощрение и награждение военнослужащих проводилось в соответствии с требованиями «Свода военных постановлений» (Свод) часть 2 «Устава о службе по военному ведомству вообще» книга 2 «О наградах во время прохождения службы и при отставке» 1838 года [7].

Поощрения применялись как к отдельным военнослужащим, так и в отношении всего подразделения. Основными видами поощрений, применяемыми к военнослужащим, являлись: императорское благоволение, продвижение по военной службе и присвоение воинских званий, награждение орденом, золотой шпагой или саблей, подарком (по желанию можно было получить его деньгами), медалью, благодарностью.

Указания о награждении военнослужащих содержались в императорских рескриптах от царского имени, в приказах Военного министра, приказах командующего ОКВС, а также в устной форме, которых описывались примеры мужества героизма и самоотверженного служения Отечеству.

В Российской империи XIX века наградная система имела сословно-классовый характер. Как правило, ордена могли быть пожалованы лишь офицерским чинам, а нижние чины награждались медалями и солдатскими знака-

ми отличия. Граф Е.Ф. Комаровский, будучи командиром ОКВС, добился распространения правил о награждении знаком отличия Св. Анны за безупречную 20-летнюю службу на нижние чины. Орден Св. Анны при уходе награжденного военнослужащего на пенсию предоставлял ему дополнительные денежные выплаты в виде получения пенсии в размере, равном должностному окладу на день награждения [1].

Свод военных постановлений 1838 года упорядочил правовую базу, регулировавшую поощрения и награждения, определил критерии и порядок представления к награждению военнослужащих и чиновников. Должностные лица, руководствуясь законом, могли правильно оценить доблесть военнослужащего и представить отличившегося к достойной награде.

Многие офицеры и нижние чины, поступившие на службу в ОКВС из строевых подразделений, получили боевую закалку в боях и сражениях, проливая свою кровь на поле брани, были отмечены наградами. За взятие Парижа лишь только в один 5-й округ внутренней стражи было выделено 479 медалей. [4]

Объявление царских рескриптов, приказов о поощрении, а также вручение отличившимся военнослужащим наград обычно производилось в торжественной обстановке, в присутствии всего личного состава.

Процесс награждения представлял собой четко отработанную процедуру, поскольку в ст. 1 Свода устанавливалось: «Верные истинные слуги отечества имеют надеяться на особое Монаршее благоволение и милость, и во всех случаях, по испытанной верности и искусству, ожидать соразмерной заслугам награды» [7].

Законодатель уже в XIX веке предусмотрел порядок представления к поощрению отличившихся, который применяется в настоящее время.

Ходатайство о поощрении военнослужащего исходило от непосредственного начальника, который рапортом докладывал в порядке подчиненности. Начальникам возбранялось представлять к наградам без выдающихся заслуг, и напротив не оставлять без внимания военнослужащих, которые долго и ревностно служат.

Военнослужащий не мог быть представлен к награде, пока находился под судом или под следствием.

Военнослужащий не должен был просить представлять себя к награждению за службу, но каждый должен ожидать такого представления со стороны начальства.

Так же никто не мог быть представлен к награде от стороннего начальства, которому он по службе не подчинен.

Существовали следующие правила предоставления к наградам:

- разрешалось представлять только после составления ежегодного отчета о состоянии вверенного подразделения;

- (не испрашивать награды всем без разбора, а представлять единственно за действительные заслуги и особенное усердие, с соблюдением количества и вида награды) [2];

- два года подряд одних и тех же должностных лиц к орденам и чином не представлять, а в подготовке рапорта о поощрении руководствоваться строго установленными правилами;

- никто не мог быть представлен к награждению орденами и медалями, деньгами, если не прослужит полных 3 года в одной должности.

Нарушение перечисленных правил признавалось ослушанием и влекло привлечение к ответственности начальника, представившего ходатайство.

Проступки нижних воинских чинов, совершенные ими вне военной службы, за которые они по судебному приговору отдавались в солдаты или подверглись штрафам, не влияли на отмену представления, если со дня вступления в воинское звание, они отличили себя беспорочным поведением и примерной службой.

Все награждения нижних воинских чинов деньгами и знаками отличия за совершенные ими похвальные поступки, неустрашимость, человеколюбие, бескорыстие и др. должны были публиковаться и вноситься в формулярные списки частей.

В мирное время представления к награждению за отличие в службе генералов, штаб- и обер-офицеров осуществлялись один раз в год по результатам инспекторских смотров с описанием отличий каждого, подтверждавших необходимость награждения.

Все списки о поощрении поступали командующему ОКВС, обобщались и единым списком с ходатайством о виде поощрения, описанием заслуг направлялись военному министру, который докладывал о них императору.

Офицеры могли быть награждены иностран-

ными орденами, но им запрещалось их носить до получения на то Высочайшего соизволения.

Ордена собственноручно вручались Императорским Величеством в торжественной обстановке.

Офицеры, разжалованные до нижних чинов, не лишались пожалованных им орденов, но не имели права носить их, пока не будут вновь произведены в офицерский чин.

Высочайшие выговоры и замечания, сделанные генералам, штаб и обер-офицерам без особого повеления о внесении их в формулярные списки, не считались препятствием к получению наград.

Награждение орденами, подразделявшиеся на степени, происходило последовательно, начиная с низшей [3].

При награждении орденом более высокой степени, орден низшей степени снимался.

Не разрешалось награждать орденом одной и той же степени повторно.

До 1826 года военнослужащий, награжденный орденом, получал потомственное дворянство, далее были внесены изменения и право предоставлялось только кавалерам орденов Св. Георгия и Св. Владимира любых степеней.

Орденом Святого Георгия 4-й степени награждались офицеры за безупречную службу в офицерском чине свыше 25 лет, как награду за перенесение военных трудов и постоянной ревностью к службе. Но у офицера в формулярных списках не должно было быть штрафов, нахождения под судом или следствием, под арестом.

Награжденные нижние чины знаком отличия военного ордена получали повышенное жалование в размере одной трети, при совершении еще одного подвига жалование увеличивалось еще на треть, а за новый подвиг назначалось полное жалование. Прибавочное жалование награжденным выплачивалось пожизненно, вдовы погибших военнослужащих пользовались прибавочным жалованием в течение года после их смерти. Все имеющие знаки отличия военного ордена нижние чины освобождались от телесного наказания, кроме как по решению суда. А унтер-офицеры, сверх того без суда не могли быть разжалованы в рядовые.

Нижние чины за безупречную службу награждались также нашивками для ношения на левом рукаве мундира углом выше локтя: за 10 лет награждались нашивкой в один ряд, за 15 лет – в два ряда, за 20 лет – в три ряда. Право утверждения представлений о таких награждениях имел командир ОКВС. Награждение производилось один раз в год по итогам инспекторских смотров с составлением именных списков.

За выслугу лет офицерам и нижним чином выплачивалось прибавочное жалование.

В качестве поощрения и стимулирования военнослужащим ОКВС за поимку преступников из казны выдавалось по 10 рублей. Поощрение унтер-офицеров, кроме того, осуществлялось про-

изводством в офицерский чин, по истечении 18 лет безупречной службы в прежнем звании.

За добросовестное выполнение обязанностей по сопровождению арестантских партий военно-служащие получали дополнительное денежное вознаграждение, которое выплачивалось по итогам года. При этом учитывалось отсутствие побегов арестантов из-под стражи, человеколюбие, добросовестное исполнение обязанностей конвоирами и других обязанностей по службе.

В середине XIX в. в повседневную деятельность ОКВС вошел ритуал по чествованию военнослужащих, имевших выслугу 20, 25, 30 и более лет. Мероприятие проходило в торжественной обстановке при большом количестве гостей, на торжестве юбилярам вручались награды.

Также награждение приурочивались к ежегодным государственным праздникам.

Поощрения в виде «подарков» и денежных награждений имели важное значение. Денежные награждения за боевые отличия помогали поправлять свои материальные дела, свое здоровье.

Командующие ОКВС щедро представляли нижних чинов к наградам за человеколюбивые поступки (отличие на пожаре, спасение тонувших и т.п.). Так, приказом по корпусу № 51 от 8 марта 1828 года объявлена благодарность начальнику Ардатовской инвалидной команды подпоручику Спиридонову и выражена признательность подпоручику Самарину за содействие, оказанное ими при тушении в городе Ардатов пожара [5, с. 61].

В приказе по Отдельному корпусу внутренней

стражи от 8 апреля 1828 года, высочайшим повелением Государя Императора по докладу командующего ОКВС за участие в тушении 4 пожаров в г. Новгороде поощрены: командир Новгородского внутреннего батальона подполковник Остергаузен – объявлено монаршее его императорского величества благоволение, а нижним чинам в количестве 312 человек, пожаловано по 1 рублю каждому.

В приказе по ОКВС № 19 от 25 января 1829 года начальнику Ельнинской инвалидной команды штабс-капитану Ильину за сопровождение и доставку партии кантонистов из 125 человек в Санкт-Петербург объявлена благодарность.

На разных этапах истории ОКВС происходило улучшение системы поощрений и награждения, выработывался более совершенный порядок применения поощрительных мер.

Изучение исторического опыта внутренней стражи по награждению отличившихся военнослужащих имеет большое практическое значение в деятельности командиров и начальников по награждению отличившихся военнослужащих и сотрудников войск национальной гвардии в современных условиях. Ежедневно личный состав войск выполняет большой объем задач по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности, которая зачастую сопряжена с риском для жизни. И одной из задач командира является правильно дать оценку деятельности подчиненного, представить к достойной награде, поддержать стремление воина добросовестно выполнять свои обязанности.

ЛИТЕРАТУРА

1. Внутренняя и конвойная стража России, 1811–1917: документы и материалы / под общ. ред. В.Ф. Некрасова. М.: Экзамен, 2002. 573 с.
2. Зорин О.Л. Особенности награждения военнослужащих Российской Империи: историко-правовой аспект // Военное право. 2009. № 3.
3. История внутренних войск МВД России: военно-исторический труд: в 5 т. / В.Ю. Новожилов [и др.]. М.: Редакция журнала «На боевом посту» внутренних войск МВД России, 2016.
4. Приказы по отдельному корпусу внутренней стражи [По годам]: 1824–1864. Спб., 1829.
5. Мурашев Г.А. Титулы, чины, награды. М.: АСТ, 2004. 367 с.
6. Свод военных постановлений: ч. 1–5. СПб.: тип. 2 Отд-ния Собств. Е. И. В. канцелярии, 1838–1839. Ч. II, Кн. II. 329 с.
7. Штутман С.М. На страже тишины и спокойствия: из истории Внутренних войск России (1811–1917 гг.). М.: Газоил пресс, 2013. 260 с.

Vishnyakov Vaksim Mihaylovich

adjunct

Saint-Petersburg Military Order of Zhukov Institute of the National Guard Troops

Saint-Petersburg, Russian Federation

vischnyakovmm@yandex.ru

LEGAL BASIS USE OF WEAPONS BY MILITARY SERVICES OF A SEPARATE CORPS OF THE INTERNAL GUARD (1811–1864)

Abstract. Based on the analysis of legislative acts and scientific works, the article reveals the issues of legal regulation of the encouragement of servicemen of the Separate Corps of Internal Guard of the Russian Empire in 1811–1864.

Keywords: encouragement, military personnel, awards, regulations.